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Pela „Solidaritatea". 

Comunieat. 
Băncile noastre ne trimit bilanţurile 

anului de gestiune 1933 pentru publicare. 
In cele mai multe cazuri suntem nevoiţi a 
refuza inserarea acestor bilanţuri, pentrucă 
mare parte din bănci sunt în restanţă cu 
taxele pe anul trecut, iar unele au restanţe 
şi din anii precedenţi. Oricât de defieiiă 
ar fi situaţia acestor bănci este o datorie 
elementară a lor de a furniza mijloace 
materiale asociaţiunii lor pentru a putea 
duce acum lupta decisivă pentru sal
varea existenţii băncilor româneşti 
şi a economiilor româneşti din Ar
deal ! 

In lipsa de mijloace materiale suntem 
ameninţaţi de a nu putea face faţă nici 
obligaţiunilor noastre cele mai elementare: 
de a asigura apariţia regulată a revistei 
chiar acum în epoca adunărilor generale 
ordinare şi a nouei legiferări a conversiunii. 

Drept-ce aducem la cunoştinţa băn
cilor noastre spre ştire si conformare, 
ca nu vom putea publica bilanţu
rile băncilor, cari nu au achitat 
taxele cătră asociaţiunea noastră 
cel puţin pe anul 1933. 

Rugăm deci ca deodată cu trimiterea 
bilanţurilor să ni se trimeată şi taxele 
restante pe 1933, deoarece în caz contrar 
bilanţul băncii restanţiere, fără nici un 
alt aviz, rămâne nepublicat. 

Consiliul de administraţie. 

Capitalul nafional din Ardeal 
şi problema eonuersiunii. *) 

(Urmare.) 

Consideratului, generale. 
I. 

Gonuersiunea este rezultatul crizei 
economice actuale. 

Unii spun că ar fi şi un rezultat al 
crizei morale. 

Se poate. 
Noi ne oprim însă la prima afirmaţie 

adăogând numai eeeaee putem numi 
astăzi eu drept euuânt un fapt douedit: 
Gonuersiunea, aşa cum s'a făcut la noi, 
a adâncit într'o măsură îngrijorătoare 
criza morală din fără. 

Problemele mari sunt şi cele mai 
simple. Rezoluarea lor nu cere combi
naţii sauante O judecată limpede, sănă
toasă, ajunge. 

Aşa cum a fost rezoluată la noi, eon-
uersiunea eonstitue astăzi cel mai netă
găduit şi sigur izuor de complicaţii. 

De aceea termenul întrebuinţat în 
mod curent nu este corect: Gonuersiunea 
nu a fost „rezoluată'. Ea a fost numai le
giferată^ 

*) Reproducere din broşura „Solidarităţii" apărută în 
12 ert. sub aeest titlu. 
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Legiferarea eonuersiunii ua rămânea 
de pomină. 

Un ministru eehoslouae, caracteri
zând opera legislatiuă românească asupra 
eonuersiunii a spus, de curând, — în 
plin parlament, de altfel — euuintele: 
„Este cel mai bun exemplu de felul cum 
nu trebue să legiferăm". 

Lipsa noastră de seriozitate în această 
materie este euidentă: Ititr'un singur an 
am făcut trei legi de eonuersiune dife
rite. 

Aceste trei legi nu au fost nici o sin
gura zi măcar aplicate. Când sosea ter
menul de punere în aplicare, legea era 
regulat înlocuită eu o a doua, sau eu 
un nou moratoriu. 

O neiertată greşală, pe care a săvâr
şit- o legiuitorul nostru, este, ca a rupt le
gătura între debitor şi creditor: Din 19 
Aprilie 1932 {data promulgării Legii pentru 
asanarea datoriilor agricole^ şi până azi, 
n'a mâi existat nici o obligaţiune de-
plată pentru debitori, nici măcar pentru 
plata unei dobânzi minimale. 

Nu. contestă nimeni, că situafia ţă
ranului nu ar fi grea. Preful pământului 
şi al produselor agricole a scăzut, dar 
nu a şi dispărut cu totul, cum s'a în
tâmplat cu obligaţiunea de plată. 

* 

După legile de eonuersiune de până 
acum, debitorul nu trebue să mişte nici 
un singur deget măcar. 

Dacă debitorii au fost scutiţi însă de 
orice obligaţiune, în schimb legile de 
eonuersiune au încărcat în spinarea cre
ditorului nenumărate sarcini. Creditorul 
a fost obligat să anunţe până şi datoria 
debitorului, şi încă sub sanefiunea pier
derii definitiue şi integrale• a creanţei! 
•Astfel s a u uăzut bănci, cari în uremea 
când nu mai încasau nici un singur ban 
delà debitorii agricoli, au fost neuoite să 
cheltuiască zeci şi sute de mii de Lei 
pentru îndeplinirea formelor de înre
gistrare a creanţelor la judecătorie. 

Debitorilor agricoli li s'a redus da
toria prin lege eu 50°/o. 

Băncile au rămas obligate faţă de 
creditorii lor (Banca Naţională a Româ
niei, deponenţi etc.), prin aceleaşi legi, 
eu suma integrală a creanţei. 

Debitorilor li s'a redus dobânda la 
l°/ 0; creditorii erau ţinuţi să plătească 

Băncii Naţionale 6% pentru aceleaşi 
creanţe. 

Debitorii agricoli nu plăteau nlettuw 
fel de dobândă (nici măcar ddbândţedfc 
1%); creditorii erau obligaţi să aehiteare*-
gulat dobânda de scont la Banca Na*~ 
ţională a României după poliţele agri
cole. 

In eâteua euuinte: Legil&de convers 
siune au obligat băncile sacumpere scump 
şi să vândă ieftin. 

Şi pentruea nici acestor absurdităţi 
să nu le lipsească euuenitul uârf, băn-r 
cile au fost obligate, ea pe. urma acestei 
„afaceri" să mai plătească şi impozit *) 

Orice urmărire a debitorului din 
partea băncilor a fost sistată; în schimb 
băncile au fost regulat împroeesuate şi 
executate, când din partea fiscului, când 
din partea Băncii Naţionale. 

Este adeuărat, eă Banca Naţională a 
reueuit asupra acestor măsuri. Fiscul însă 
îşi încasează mai departe, pe aceleaşi 
căi, creanţele rezultate pe urma „bene
ficiilor" băncilor eu portofoliu agricol. 

U. 
Conuersiunea a luat lâ-noi proporţtf 

prea mări; 
l s'a dat o importanţă mai mare decât 

o are. 
O altă problemă, dei care; aorte er-

sumea e strâns legată, problemă, care 
prezintă o importanţă neasemănaţi mai 
mare, a fost complect* neglijată,;, paf'eă 
niei n'ar mai exista: Problema creditului 

S'a trecut eu uederea peste un adeuăr 
hotărâtor îra tratamentul t de c a r e trebue 
să se; bucure aceste două probleme: 
Conversiunea nu reprezintă decât satis
facerea unei n&voi momentane, pe când-
creditul înseamnă * asigurarea existenţei 
economice*. • a umui popor şi pentru ppe* 
zent şl pentru uftiop* 

Prima problemă îşi are faţa întoarsa 
spre trecut, cu efecte negative; cea de a 

*) Veai legea impozitului minimal, prin c a r e băncile, 
cari nu au niei =un projit, .respeetiue arată pierderi, sunt 
obligate Bă plătească totuşi un impozit asupra sumei de 
3% din capitalul soc ie tar şi fondurile de rezer-uă. Ulterior, 
pentru btaeile , c a r t au un* plasament agricol mai marei 
aceas tă lege a sfost modificată în sensul: eă impozitul pentru 
aceste institutiuni se reduce la jumătate. Nu mai pujin ade
uărat este însă, eă institutiuni de eredit, eari au plasament 
agricol între 80^100%. cum sunt multe banei româneşti din 
Ardeal,i au rămas mai departe obligate să plătească im-
poait după... PIERDERE. 
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doua este o realitate vie, pâinea de toate 
zilele a omului întreprinzător, chezăşia 
propăşirii noastre din toate punctele de 
vedere, reprezentând un ce prin exce-
lentă pozitiv. 

Prin punerea în aplicare a eonuer-
siunii singure, fără a considera şi cea 
de a doua problemă — oricât de mă
iastră ar fi rezoluarea — agricultura nu 
ua putea eşi din impasul în care se află. 

Totdeauna şi numai creditul a fost 
acela, care a saluat situafia în uremuri 
de criză. *) 

Oricât am urea să ne debarasăm, 
aruncând peste bord adeuăruri reale, 
adânc înrădăcinate în uiaţa noastră de 
fieeare clipă, nu o uom putea face. 
Aceste adeuăruri reale sunt cam ineo-

: mode uneori, e adeuăraf, dar munca nu 
este oare şi ea de multeori incomodă? 
Şi totuşi munca este lege pentru toţi. 

0 societate organizată nu poate exista 
fără credit. 

ha noi s'a uorbit mult despre cre
ditul agricol. 

Ţărănimea are neuoie de el. 
Acest credit agricol nu există la noi 

în ţară. 
Până acum a existat numai modestul 

credit particular rezultat din economiile 
depuse la instituţiile de credit. 

Eăa temelia creditului agricol trebue 
să figureze în primul rând contribuţia ca
pitalului naţional, reprezentat prin insti
tuţiile noastre de credit. 

Distrugând fără nici un discernă
mânt capitalul naţional, ne tăiem noi în
şine creanga de sub picioare. 

Dar chiar dacă la înjghebarea acestui 
credit agricol instituţiile bancare din ţară 
nu ar contribui cu nimic, până la înfiin
ţarea şi funcţionarea lui (a creditului 
agricol efeetiu), ţăranul să fie lăsat pur 
şi simplu la uoia întâmplării? 

Mai presus de aceste eonsideraţiuni 
însă : Viaţa noastră economică întreagă 
să se întoarcă din cauza unei reforme 

*) Şi aioi o m r ă p a r a n e z ă exptieatiuă: 
Nu uroim sà facem afirm ţ'uni hazerdate. Creditul nu 

a rpzoluai n eiodată, el singur, crizele, d a r a oferit mijlocul 
sigur eu ajutorul căruia aceste crize au putut fi suportate. 

Grizele nu dispar decât pr>n conlucrarea unor serii 
de împrejurări economice, cari desfiinţează cauzele pro
ducătoare de eriaă 

iar prin eiedit noi înţelegem numai creditul sănătos 
Cămătăria nu intră în accepţiunea nofiumi creditului. 

— necesară, euident, dar nu în mod 
distrugător necesară — la barbaria eco
nomică din timpurile trecute? 

* 
Din tot ce s'a spus până aci, un fapt 

se desprinde, bine precizat şi limpede 
pentru toată lumea: 

Dacă factorii competenţi sunt datori 
să examineze cu atenţiune problema con
versiunii, rezolvând-o într'un mod cores
punzător cu interesele tuturor cetăţenilor 
şi ale ţării, instituţiei creditului, tocmai 
pentru a putea fi rezolvată în mod fericit 
prima problemă, i se cuvine cel puţin tot 
atâta atenţiune. 

Creditul trebue susţinut. Capitalul na
ţional refăcut. 

Căci popoarele cu ajutorul creditului 
trăiesc şi propăşesc. 

Conversiunea este cel mult un co
rectiv de moment al unor împrejurări 
economice nefaste. Ba nu trebue trans
formată într'un uârtej, care poate da de 
mal nu numai tot ce am clădit bun în 
cursul multor decenii, ci în aeelaş timp 
şi buna noastră judecată. 

IU. 
Legiferarea eonuersiunii, aşa cum s'a 

făcut la noi (nu conversiunea însăş, ca idee) 
a désorientât massele, fâeându-le să 
piardă încrederea în autoritatea şi spi
ritul de dreptate al legii. 

Să ne explicăm: 
Massele, cari au fost chemate la o 

uiafă politică aetiuă prin acordarea uo-
tuiui uniuersal, nu şi-au desăuârşit încă 
educaţia pentru a putea participa eu de
plină competenţă la uiaţa politică. Ni
meni nu poate nega, că înţelegerea mas-
selor pentru problemele, cari se pun, 
este abia în stadiu de puerilitate. 

A prezenta acestor masse, în curs 
de abia un an de zile, trei legi diferite 
asupra aceluiaş obiect, fără a pune în 
aplicare nici una din ele, înseamnă, 
fatal, să slăbeşti încrederea în autoritatea 
legii. 

Despre atmosfera nesănătoasă, răs 
pândită în legătură cu problema eonuer
siunii dealungul şi dealatul ţării, preferăm 
să nu mai uorbim: Este cel mai trist ca
pitol al uieţii publice de după răsboiu 
din România. 

Această atmosferă a pus stăpânire 
pe întreaga legiferare a eonuersiunii. 
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In Parlament — datorită demagogiei, 
care trebuia oarecum justificată faţă de 
alegători — s'au aplicat proiectelor de 
legi o serie de amendamente, cari au 
schimbat fundamental proiectul iniţial, 
prezentat de raportorul respeetiu. 

Aceste faimoase amendamente, *) cari 
se datorese demagogiei fără frâu a parti
delor, au compromis şi spiritul de drep
tate, care trebue să stăpânească orice 
idee tradusă în literă de lege, şi încre
derea în buna judecată a legiuitorului, şi 
însăşi cauEa conversiunii. 

Proiectele iniţiale ale fiecăreia dintre 
cele trei legi de eonuersiune şi textul lor 
ultim, modificat şi ajuns lege, stau bună 
mărturie în această priuinţă pentru ori
cine. 

Unele partide, prin oamenii cari le 
reprezintă, în partea economică a pro
gramului lor au „euoiuat" atât de departe, 
că mai nou un şef al unui astfel de partid 
— fost ministru de finanţe într'o guuer-
nare de pomină, de altfel — a propus, 
sub o formă foarte puţin acoperită, şter
gerea obligaţiunilor existente dela cetă
ţean la cetăţean şi chiar dela cetăţean la 
Stat.**) 

IV. 
Deşi intenţia noastră este, ea broşura 

de faţă să fie cât mai scurtă, să ne oprim 
totuşi puţin şi asupra structurii tehnice a 
legilor de eonuersiune de până acum. 

Pentru a inuedera marile greşeli să-
uârşite din punct de uedere al aplicabili
tăţii legii, uom aminti — exempli gratia — 
numai două: 

1. Stabilirea îndreptăţirii debitorului 
la eonuersiune din legea Argetoianu 

*) In eeeaee priueşte aeeste amendamente, ar ji in
teresant s ă le examinăm. ,jMulte din ele conţin o serie de 
fotografii. Sunt articole întregi de lege, cari uizează cazuri 
eu lotul speciale şi cari s'au făcut anume pentru unii de
bitori mari, cari se aflau la mare ananghie. 

Târguielile, cari au auut loc pe culoarele Camerei eu 
ocazia uotării legilor de eonuersiune între Interesaţi şi unii 
parlamentari — fapte, cari au scandalizat opinia publică 
— sunt eunoseute de toată lumea. 

**) Uezi discursul rostit în 18 Octombrie 1933 de Con
stantin Argetoianu la Uniunea Agrară în Bucureşti, când 
susnumltul a formulat, drept soluţie pentru problema eon-
uersiunii, restabilizar^a eu ?£>% din ualoarea aetua'ă a teu lu i 
şi, concomitent, şi reducerea creanţelor agricole eu aeelaş 
procent (7o%), eeeaee echiualează cu desfiinţarea totală a 
creanţei. 

Gu aeeeaş ocazie, aeelaş orator, a propus şi des
fiinţarea impozitului agricol. 

(Legea pentru asanarea datoriilor agri-
eole din 19 Aprilie 1932) şi 

2. Scadenţa poliţelor din legea Vaida 
{Legea pentru reglementarea datoriilor 
agricole şi urbane din 14 Aprilie 1933). 

Primul caz . Stabilirea îndreptăţirii de
bitorului la conversiune. (Legea pentru 
asanarea datoriilor agricole din 19 Aprilie 
1932). 

Era deferită forurilor judecătoreşti. 
Creditorul era obligat — sub sancţiunea 
pierderii ori căror drepturi faţă de debi
torul agricol — să anunţe toate creanţele 
agricole la judecătoria competentă*) să 
desbată procesele în această chestiune. 

Pentru a ne putea da seama de eeeaee 
însemna această dispoziţie legală, ne luăm 
uoie a da ea exemplu un eaz concret: 
Numai la judecătoria din Sibiu s'au înaintat 
eu această ocazie 40.000 cereri de eonuer
siune. Litigiile născute din aeeste cazuri 
nu se terminau nici în 30 ani, respective 
ele nu ajungeau niciodată să se pertrae-
teze, căci numai pentru auizarea, respee-
tiue stabilirea termenelor de desbatere 
pentru cele 40.000 procese, i-arfi trebuit 
judecătoriei din Sibiu, — admiţând că nu 
ar mai fi auut şi alteeua de lucru — un an 
întreg. 

Legea Vaida a uoit să euite aceste 
proceduri speciale şi procese fără număr. 
Legiuitorul şi-a făcut o iluzie, căci 

a) tragerea unei linii demareaţionale 
între beneficiari şi acei, cari nu 
aueau dreptul la această lege, era 
atât de dificilă, că trebuia făcut 
apel la interuenţia justiţiei, 

b) compartimentele multe stabilite 
prin lege pentru adeuăraţii bene
ficiari ereiau chiar şi pentru ace 
ştia nenumărate litigii, căci sta
bilirea îndreptăţirii pentru o anu
mită categorie, înscrisă într'un 
anumit articol de lege, în cele mai 
multe cazuri tot prin justiţie tre
buia făcută în ultima analiză. 

*} eât priueşte această competenţă a forurilor jude
cătoreşti, legea Argetoianu a desfiinţat, pentru cauzele agri
cole, competenţa înscrisă în a>3te (actele de împrumuturi) 
şi a instituit competenţa forurilor judecătoreşti aflătoare la 
sediul, sau în raza domiciliului (respeetiDe reşedinţei) debi
torului agricol eeeaee însemna, c ă pentru o creanţă de 
Lei 500-— b. o., c a r e urma să se reducă la jumătate, restul 
de jumătate urmând s ă se plătească în curs de 30 ani, 
creditorul să facă eheltueli de deplasare, uneori în sumă 
de eâteua mii. 
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Al doilea caz: Scadenţa poliţelor, 
cari intră în prevederile legii Vaida, (Legea 
pentru reglementarea datoriilor agricole 
şi urbane din 14 Aprilie 1933). *) 

De când se cunoaşte cambia, în toate 
legiuirile, cari au reglementat-o, creanţa 
înscrisă în ea nu a auut nicicând două 
scadente separate. Or, legea Vaida a 
stabilit 0 DffTĂ pentru scadenţa cambiei 
şi UN AL DOILEA TERMEN pentru obli
gaţiunea de plată a dobânzilor, respective 
a ratelor din capital. 

Astfel art. 15 din Legea pentru regle
mentarea datoriilor agricole şi urbane a 
prolungit de drept scadenta cambiilor pe 
ziua de 1 Noembrie 1933. In uirtutea 
aeeluiaş articol, dela data de 1 Noem
brie 1933 înainte, cambiile agricole se 
consideră prolungite de drept din 9 în 
9 luni, iar celelalte poliţe din 3 în 3 luni. 
In schimb, dobânda poliţelor agricole a 
fost scadentă până la 31 Decembrie 1933, 
dobânda şi rata la poliţele urbane cari 
intră în art. 5 fiind scadente la 1 Noem
brie 1933 şi Maiu 1934 etc , iar poliţele 
urbane şi rurale, preuăzute în art. 6 la 
1 Decembrie 1933, etc. 

v Adecă poliţa agricolă s'a prolungit 
la 1 Noembrie 1933, în mod automat pe 
ziua de 1 August 1934, iar dobânda tre
buia plătită cel mai târziu la 31 Decem
brie 1933. Cum debitorii la 1 Noem
brie 1933, nu aueau nici o obligaţie, pen-
trueă poliţa se prelungea dela sine, cre
ditorul putea cere — dacă nu se acorda 
noul moratoriu — decăderea debitorului 
numai la 1 Ianuarie 1934, în ipoteza, că 
acesta din urmă nu ar fi plătit dobânda 
fixată de lege. La rurali şi urbani aeeeaş 
problemă, eu deosebirea că sunt alte ter
mene de plată şi scadenţe. 

întrebăm: Când era în drept credi
torul să protesteze asemenea cambii? 

Prin urmare în ceeace priveşte struc
tura tehnică raportată la aplicabilitatea 
dispoziţiilor legale, singura deosebire între 
legea 4 Argetoianu şi legea Vaida era, că 
procesele de conversiune ce urmau să 
se nască sub regimul^celei dintâiu erau 
scutite de taxe şi timbre, pe când pentru 
toate procesele născute din cea de a doua 
lege, creditorul era ţinut să cheltuiască 
sume enorme pentru taxe, timbre, chel-
tueh de judecată etc, într'o vreme, când 
acest creditor nu mai încasa nimic. 
rii,,i r\*J ^ ' e a Priuitoare la scadenta poliţelor este lucrarea 
dlui Dr. Mthai Velieiu, Sibiu. 

In ceeace priveşte claritatea dispo
ziţiilor cuprinse în ambele legi, exemplul 
dat cu scadenţa poliţelor din legea Vaida 
este edificator în această privinţă. Tocmai 
pentru acest motiv, numărul litigiilor ce 
era fatal să nască din ambele legi amin
tite, este greu de precizat, dacă nu chiar 
imposibil. 

Dar pentru a nu fi neuoiţi să mai 
insistăm, aducând şi alte asemenea 
exemple (nu urem să exagerăm, dar simt 
întradeuăr foarte multe), repetăm ceeace 
am spus la începutul acestui capitol: 
Broşura de faţă a fost concepută într'un 
singur uolum. ILIE OLTEANU. 

(Va urma). 

Situajiuni lipsite de eadru 
ideologie. 

Nu putem pronunţa în toata splendoarea ei, aver
siunea ce o simţim faţă de principiile revoluţionare 
dela 1789 cu toată utopia conţinută în cele trei cu
vinte cari le încadrează şi cari sunt lipsite complect 
de sens: egalitate, libertate şi fraternitate. Nu putem 
pronunţa această aversiune, deoarece ne-am alege cu 
anatema tuturor democraţilor rata{i, produs al epocei 
de una sută cincizeci de ani, cari s'au scurs dela 
evenimentul menţionat. Nu este lucru curios de altfel 
că în aceste sentimente de dragoste forjată şi de 
simpatie silită faţă de noţiunile goale de mai sus, se 
găsesc toţi muritorii cu raţiune cari îşi dau seama 
de pleonasmul pe care-1 conţin cele trei noţiuni fără 
miez, într'o măsură perfect perceptibilă. Ori aceştia 
nu sunt puţini, ci invers: cei puţini sunt acei excep
ţionali visători — oameni cu capul în nori — cari 
cred şi acuma că viaţa se scurge în aceste iluziuni 
abracadabrante: egalitate, libertate şi fraternitate. 

Că cei cari cred în dogma falsă de care ne 
ocupăm nu sunt mulţi, ci doar câţiva al ier ah' ai so 
cietăţii, ne-o dovedeşte organizarea iuturor statelor 
create dela 1789 încoace, lntr'adevăr, dacă chemarea 
aceasta sunătoare ca un duruit de bute goală şî-a 
împrăştiat răsunetul întâiu în Franţa, cucerindu-i valu
rile de eter şi împrăştiindu-se în toate unghiurile ei 
ca un gaz narcotizant dus pe unde nevăzute, este 
uşor de constatat că nimic din adierile ei, nu stă Ia 
baza organizării sociale, politice şi economice a 
acestei ţâri. Nici nu putea de altfel o {ară care a 
făcut mândria ştiinţelor şi artelor, să se învestminteze 
în nişte principii aşa de fragile, a căror volatilitate 
nu rezistă nici celor mai insensibili scuturări ale lo-
g'cei. Căci în ce sens era să se înţeleagă de exemplu: 
egalitatea. Era această noţiune în stare să anchilo
zeze natura în fâşii şi formule, pentru a crea pe om 



egal? Şi dacă era totuşi dispusă la acest lucru, cari 
erau mijloacele prin cari această egalizare materială 
şi morală a individului era posibilă? 

Sau putea Franja să trăiască după lozinca fra
ternităţii? Evident că nu. Fraternitatea presupune dis
trugerea eului din individ - şi transformarea sa spiri
tuală până la animalitate. Omul trebuia făcut să simtă 
că în fiecare semen al său se întruchipează un frate 
angelic, ceeace era imposibil de admis, câtă vreme 
există o problemă a vieţii individuale, o râvnă de 
mai ••bine şi o aspiraţie cătră situaţiuni superioare. Nu 
putea apoi exista fraternitate, câtă vreme nu se re
zolvase problema egalităţii care primă fraternitatea; 
era pentru ea, am putea spune: o condiţie sine 
qua non. 

Şi în fine nu putea să se înfăptuiască nici liber
tatea în adevăratul ei sens -abstract şi ideal, pentrucă 
s'ar fi căzut în extrema anarchismului, iar atunci ha
osul: produs între indivizi îi făcea să se debaraseze de 
ea ei înşişi, îi indruma să ardă ce au adorat şi să 
râvniască cu nesaţ la alte feluri de organizare. Feno
menul nu este ireal; în scrisorile sale cătră 1. Ghica, 
Alexandri .ne povesteşte cu lux de amănunte şi de 
pitoresc, cum ţiganii eliberaţi din robia boerilor, se 
întorceau supuşi şi rugători la matcă, rugând pe ceice-i 
eliberaseră să-i primească iarăşi la lucru, fapt care 
denotă că libertatea singură n'are nici un înţeles 
intrinsec. 

De aceea e natural că mei Franţa n'a înfăptuit 
în cadrele sale de organizare* niciodată postulatele nude 
are revoluţiei dela 1789. Iar dacă Franţa n'a adoptat 
acele răsunătoare dogme concentrate în egalitate, li
bertate şi fraternitate, cu atât mai puţin erau dispuse 
să se adapteze lor, celelalte ţări cari n'aveau să-şi 
revendice nici o paternitate în formularea acestora. 
Aşa de exemplu, Germania, vecina apropiată a Franţei 
a purces mai departe în organizarea sa pe baza-spi
ritului de disciplină ancestrală a strămoşilor sprinteni, 
isteţi-şi cuceritori şiitocmai după 1789, le-a pus mai 
concludent în evidenţă. Căci nu trebue să uităm că 
cea mai splendidă epocă istorică în desvoltarea sta
tului german, a urmat după svârcolirea răsboaielor 
napoleoniene până la 1870, când Franţa mânată de 
anatema putrefacţiei dela 1789, pierdea un răsboiu 
într'un mod mai ruşinos ca oricând, iar Germania s'a 
unit într'un stat unitar prinnpoinţa cehi* mai înţelept 
om de stat pe care 1-a avut vreodată, dar care a nu
trit— ca adăpat la filosof ia nielscheniană — un 
dispreţ suveran fată de lozinca inconştientă pe care 
o proclamase revolutiunea franceză. 

Niu Anglia, nici Austria şi cu atât'mai puţin 
Rusia, n'au voit să audă de produsele spirituale ale 
unei revoluţiuni cari urmăriau să organizeze lumea 
după nişte concluziuni ireale şi nenaturale. Poate că 
în privinţa Angliei ar încerca unii să 1 facă ©areeari: 

obiecţiuni tinzând să demonstreze că democratismul 
englez este tot ce poate fl mai perfect. Nu ne îndoim 
de perfectitudinea democratismului englez, dar ne în
doim până la negare, că acest democratism este un 
produs francez, cumpărat de peste canalul mânecii 
acum un secol şi jumătate. Să nu facem deci 
eroarea să ne închipuim că Anglia s'a democratizat 
la elanul câtorva pălării aruncate în vânt de utopiştii 
dela 1789 din jurul Bastiliei. Din contră când revo
luţia franceza şi-a întins apele-i turburate ameninţând 
cu T desordinea un continent întreg, Anglia era demo
crată de o vecinicie. Se scurseseră cam cinci-şase 
secole, de când Anglia începuse să se < democratizeze 
sub nişte percepte cari erau ale ei şi numai ale ei, 
isvorâte din situaţia ei naturală şi din calităţile spiri
tuale mult apreciate cari se găsesc în conformaţia fi
ziologică a acestui vrednic şi de invidiat popor. :Din 
contră, dacă Anglia la 1789 s'ar fi luat după lozinca 
neghioabă pe care o fluturau revoluţionarii francezi 
fată de cei naivi şi creduli, ea nu însemna astăzi decât 
o insulă de pămâni, fără vreo importanţă în geografia 
şi istoria popoarelor. 

Postulatele revoluţiei dela 1789 au fost deci re
pudiate de toate ţările: nici una nu şi le-a însuşit 
Lucrul nu e de mirare. înşişi revoluţionarii români 
dela 1848 se lepădaseră de experienţa timpului scurs, 
de influenţa lor. Căci în acea faimoasă proclamaţie 
dela Islaz, se spune într'un punct cu tărie şi răspicat: 
„respect faţă de proprietate", ceeace e foarte de
parte şi de egalitate şi de libertate şi şi de fraterni
tate. Iar revoluţionarii unguri dela aceeaşi epocă, nici 
n'au visat măcar vreodată să se facă părtaşi ai spi
ritului revoluţiei franceze. Din contră, lozinca acestei 
revoluţii a căzut la ei înlr'o repulsiune jalnică, fapt 
care a contribuit să mai stăpânească conglomeraiul 
de naţiuni încă vreo şaptezeci de ani. Cu acestea am 
explicat de ce aversiunea noastră faţă de principiile 
revoluţiei franceze ar fi complect justificată: pentrucă 
ele n'au fost nicăieri valabile sau utilizabile. Ca do
vadă este faptul că de atunci încoace capitalismul a 
făcut cele mai mari ravagii în aceste principii: el le-a 
ciopârţit într'un mod demn de toată mila, luând din 
ele doar câte un sonament din când în când, pentrucă 
să mai împace pe unii gură-cască cari tot mai sperau 
în realitatea iluziilor. 

Dar dacă revoluţia românească proclama res
pectul proprietăţii şi în consecinţă organizarea nouă 
a statului adopta burghezia şi capitalismul, nu e mai 
puţin adevărat că gregari * cum suntem, ne-au ade
menit câte odată şi parfumurile pe cari le răspândia 
revoluţia ratată "din Occident. In felul aeesta peste 
principiul sănătos de viaţă, aduceam la diferite oca-
ziuni câte un-postulat-la modă, stricând şi perveitind 
cu el întreaga armonie în care clădtam. Aşa se face 
că la diferite epoci — în plin regim capitalist — de-



cretam o expropriere oarecare, legiferam o situaţie 
socializantă şi alimentam cu aspiraţiuni bolnave inca
pacitatea de trai independent a unora sau a altora. 
Urmarea a fost că ne-am postat mereu într'o situaţie 
neîncadrată în principii fixe, care nu era caracteri
zată nici de socialism, nici de anarhism şi cu atât mai 
puţin de capitalism. Ne-am situat adecă între două 
genuri de organizaţii, fără o caracterizare precisă, 
sau dacă această caracterizare se poate preciza, noi 
nui mai spunem pe nume. Astfel noi n'am înţeles 
omogenitatea unei organizări sociale. Ori în felul 
acesta tot ce se construeşte este şubred şi fără va
labilitate. Operile de progres, principiile ştiinţifice şi 
sociale, nu cunosc însă transacţiuni. In matematici 
cercetătorul se conduce şi în cele mai subitile calcule, 
tot de regulile elementare: adună, subtrage, înmul
ţeşte etc, fără să violeze nici cel mai mic amănunt, 
dispreţuindu-I, amestecându-1 sau lepădându-1. Numai 
astfel procedând, adecă respectând solemn cadrele de 
bază, a putut matematica să construiască acel monu
mental eşafodaj de cunoştinţe, în care însă un singur 
semn scos dela locul lui, însemnează moloz şi 
prăpăd. 

Exemplul e valabil şi în organizarea socială şi 
în cea economică şi în oricare alt domeniu. Nu se 
poate progresa amestecând principii şi reguli cari se 
bat cap în cap, cu intenţia de a scoate un amestec 
impunător, Astfel am citit cu admiraţie următoarea 
jurisprudenţă a Casaţiei franceze (vezi „Universul" nr. 
5 din 6 Ianuarie 1934) „regula din codul civil în vir
tutea căreia convenţiunile sunt legea părţilor şi nu 
pot să fie revocate decât de consimţământul lor mu
tual, este generală şi absolută. Ea se aplică con
tractelor a căror executare se întinde Ia epoci succe
sive, ca şi la acele de oricare altă natură. In nici un 
caz nu aparţine instanţelor să ia în considerare timpul 
sau circumstanţele, ca să modifice convenţiunea păr
ţilor. Ele nu pot nici sub pretextul unei întrepretări 
pe care contractul n'o face necesară, să introducă în 
exerciţiul drepturilor constituite de cătră contractanţi 
condiţiuni noui, chiar atunci când regimul constituit 
astfel, ar părea mai echitabil din cauza circumstan
ţelor economice". 

Ori problema aceasta a impreviziunii ne preo
cupă. Se vorbeşte că pe baza ei, se va legifera con
versiunea datoriilor. Nu ştim dacă ea figurează în 
dreptul românesc căci nu întrunim atâta ştiinţă juri
dică. Vrem numai să semnalăm jurisprudenţă fran
ceză ca o pecetluire sacro-sanctă a organizaţiei şi 
spiritului capitalist. Dacă dreptul nostru prevede im-
previziunea cu atât mai rău, cele spuse de noi până 
acuma în privinţa sinuozităţilor'în cari ne alterăm prin
cipiile fundamentale de existenţă sunt cu atât mai 
adevărate. Dacă dreptul nostru nu prevede acest fe
nomen juridic, toată strădania" de a legifera conver

siunea este o muncă risipită, o energie demnă de o 
întrebuinţare mai bună, având în vedere toate legife
rările conversioniste de până acuma. 

Insă nu e numai atât. Prin devieri dela funda
mentul organizaţiei noastre juridice şi sociale nu pot 
să nască decât mari pericole şi desechilibrări a căror 
gravitate nu se poate prevedea. Nimeni nu poate ţine 
două mere într'o mână şi nici să stea în două luntrii, 
zic proverbele româneşti. Bălăceala aceasta a noastră 
în principii sociale şi de drept, furate din ideologii, 
cari se bat cap în cap, o să se răsbune. Şi o să ne 
căim, căci cu toată lamentarea unora şi peroraţiile 
altora, nici bolşevismul n'a triumfat, nici capitalismul 
n'a murit. Din contră, Ia neputinţa clară a sovietis-
mului rusesc, a început să se ridice marea forţl îm
prospătată din adâncurile sale curate, a capitalismului 
japonez. Acesta a început să activeze pur şi fără: 
tranzacţii. Mărfurile japoneze produse în cel mai curat 
spirit de concurenţă, care e expresia caracteristică a 
capitalismului clasic, au început să inunde pieţele eu
ropene cari în faţa dezastrului evident, au şi dat 
alarma. Dar cu această alarmă nimic nu se rezolvă 
şi japonia, ţara , de pitici cu muncă de uriaşi dă: în 
voie lovitura. 

De aceea ar trebui să ne oprim cât mai este 
vreme şi până nu va fi prea târziu. Sa încetăm deci 
de a suda între ele sifuaţiunt cari n'au nici o ade
renţă nici o asemănare. E vorba să se lichideze tre
cutul? E vorba să se facă conversiunea datoriilor? 
Toate acestea nu s'au pus numai la noi. Ungaria, 
Iugoslavia,* Bulgaria, toate au'găsit formulele necesare, 
fără a Iovi pe unii şi a favoriza pe alţii.'Să ne re
culegem deci şi să respectăm principiile în cari trăim 
în toată plenitudinea lor. Altfel nu va trece multă 
vreme şi ne vom găsi în panică desăvârşită. Şi vom 
fi singurii vinovaţi. 

Irig. QH. BRÂNDUŞ. 

Curioasă mentalitate. 
După cum ne informează ziarul „Universul1' 

Nr. 36/1934 un dl. N. C. Georgescu a susţinut în în
trunirea frontului „Asanarea urbană şi rurală", ţinută 
în Bucureşti la 4 Februarie 1934,' că : „Creditul va 
reînvia imediat ce se va soluţiona problema datoriilor 
generale dela sate şi oraşe deopotrivă pentru toţi, 
prin reducerea creanţelor cu 75°/o... Statul oa plăti 
restul de 25°/0. 

Va să zică acest „front" prin graiul dlui Geor
gescu ne dă o soluţiune genială : Să se reducă crean
ţele cu 75%, restul de 25°/ 0 să-1 achite Statul cam în 
30 ani, ca creditorii în^acest lung timp să se poată 
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prăpădi, iar debitorii să fie liberi de sarcini, ca să 
binevoiască a contracta noui împrumuturi, pe cari 
după câţiva ani... iar să le asaneze după analogia 
asanării ingenioasă a dlui Georgescu! Şi astfel cre
ditul va reînvia imed.at! 

însuşi cuvântul „credit" invoalvă încrederea, că 
averea încredinţată cuiva se poate recupera la un 
anumit termin, în puterea forţei morale a aceluia, că
ruia i s'a creditat, iar dacă aceasta forţă nu e îndes-
tulitoare, urmează constrângerea prin lege, prin forţa 
publică a creditatului, să-şi îndeplinească angajamentul. 
Cât timp aceste condiţiuni nu există, nu numai că nu 
reînvie creditul, dar nici nu se poate gândi un om 
normal, să-şi risipească agoniseala trudei sale, fără 
speranţa de a şi-o mai putea cândva redobândi. Şi 
apoi har Domnului, ceîce şi-au putut agonisi ceva, 
sunt oameni normali. Nebunii sunt puşi sub curatelă. 
La cine se vor mai adresa deci „asanaţii", în modul 
preconizat de dânşii pentru împrumuturi, ca să „re
învie imediat creditul" ? 

Sigur dl Georgescu, care ocupă locul de preşe
dinte al „frontului", nu este atât de naiv, ca să nu 
poată înţelege rostul şi tehnica creditului. Alături de 
tovarăşii d-sale îşi închipuie însă, că mai făcând vor
bărie lată şi umflată spre a-şi salva interesele în de
trimentul oamenilor harnici, în detrimentul creditorilor, 
se va face auzit la locurile cu cădere, cari vor for-

vmula noua lege ,a conuerşiunii dacă nu tocmai astfel, 
apoi cam aşa după cum e dorinţa acelor tovarăşi. 
Doar în ţara românească de câlva timp nu se legi
ferează spre mulţumirea tuturor - cetăţenilor, mai pre 
sus de toate, spre menţinerea principiului: justiţia 
regnorum'fundamentum, ci aşa după cum cineva e 
în stare să producă mai multă gălăgie' în jurul inte
reselor sale personale. Ne place însă a crede şi a 
nădăjdui, că cel puţin de aici încolo vor înceta aceste 
matrapazlâcuri. Ne place a crede şi a spera, că ac
tuala conducere a ţării, eşită din straturile cetăţenilor 
cu semnificativă majoritate sdrobitoare, şi şi de altfel 
animată de interesele superioare ale ţării, între cari se 
cuprinde dreptatea şi ordinea, — aceea conducere nu 
se va mai orienta după sugestii de bâlciu, ala Polârcă, 
care mai recent a înveninat sângele ţării, ci va pro-
cede în legiuire serios şi cuminte, restabilind nunumai 
creditul, ordinea, ci îndreptând populaţia pe făgaşele 
moralităţii. Vor fi deci zadarnice lărmuirile viclene 
ale celor de sub preşedinţia dlui Georgescu. 

L. VRAOIU. 

CHONICA 
Necrolog. Dr. Ştefan Cicio-Pop, fost ministru 

şi fost preşedinte al Camerei deputaţilor, vice-preşe-
dinteie băncii, „Victoria", Arad, membru în Consiliul 
de administraţie a „Băncii Româneşti", Bucureşti şi a 

mai multor întreprinderi bancare şi industriale, a în
cetat din viaţă la 17 crt. în Arad. 

Cu defunctul a dispărut un mare patriot, neîn
fricat naţionalist şi vechi luptător, încă de pe vremea 
opresiunii maghiare, pentru drepturile poporului român 
oropsit din Arde.al. 

Moartea lui St. C. Pop lasă unanime regrete în 
tot cuprinsul ţării. 

Adunarea generală a Bănci i Naţionale a 
României s'a ţinut Dumineca trecută 18 crt. şi a 
decurs în ordine. Ş'au aprobat toate propunerile Con
siliului de administraţîune. 

Din cercurile acţionarilor s'a cerut de cătră mai 
mulţi vorbitori reducerea taxei scontului şi a cheltue-
lilor de administraţie; în deosebi s'a propus ca la 
creanţele agricole (portofoliul agricol) banca de emi
siune să perceapă 2°/ 0—3°/ 0. 

Dividendul anului 1933 s'a fixat iu Lei 360"— 
de acţiune, din care se va detrage impozitul de 
16'20% + impozitul pentru drumuri, total Lei ,62 -— 
primind acţionarii Lei 298 -— net. Cei-ce au ridicat 
deja în August a tr. acontul de dividend de Lei 100"— 
vor primi Lei 198 net. 

Administratori au fost aleşi dnii N. Bălănescu şi 
C. Teodorescu, iar censor dl D. Crislescu. 

* 

Reforma va lu tara în Cehoslovacia. Gu
vernul a depus un proect de lege pentru mod.ficarea 
şi complectarea unor dispoziţii legislative relative la 
moneta cehoslovacă şi Ia Banca Naţională. 

Proectul cuprinde cinci articole. Primul articol 
prevede reducerea cu 1/6 a aurului conţinut în o co
roană cehoslovacă; 37 miligrame şi 15 sutimi, în loc 
de 44 miligrame şi 58 sutimi. Al doilea, o proporţie 
egală pentru piesele de 100 coroane aur monetiza! 
sau aur fin pentru monetizare. Al treilea, obligaţia 
pentru Banca Naţională de a avea o acoperire în aur, 
monetizat sau nu, de cel puţin 25 la sută din banc
notele puse în circulaţie, în afară de angajamentele 
la vedere. Al patrulea, Banca Naţională este autori
zată să caute mijloacele de credit cele mai eftine. 
Al cincilea, legea va intra în vigoare în ziua promul
gării ei, iar executarea legii va fi încredinţată Mi
nisterului de Finanţe. 

Proectul este însoţit de o amănunţită expunere 
de motive. 




